

专家视点

学者剖析港英殖民管治遗留的“深层次矛盾”——

香港社会应摒弃不切实际想法

陈然(香港)

香港管治问题,处于舆论的风口浪尖。殖民时代,转型之路崎岖,施政任务艰巨,港英当年的管治是怎样的,如何看待港英政府遗留在香港的“深层次矛盾”?

港英管治的两个特点

殖民时期,英国政府对香港的管治拥有一套完整的体系,从选取和培训人才,到各方面政策研究,以至情报收集等,伦敦主导、香港并行的方式确保了殖民管治的有效运作。

李彭广博士认为,港英时期的管治,有两点值得研究。

首先是管治的系统性。李彭广解释说,港英政府的管治是“一个庞大的机器运作,其核心是在维多利亚港之外的英国伦敦”。

他说,有效的管治需要系统性的支撑。除了首要负责人,还要有一班严格筛选和训练的管治团队,更要有一套可施行的政策大纲。

其次是管治的延续性。李彭广曾查阅大量英国解密档案文件,发现港英政府的管治具有极高的政策制度化。

现今治理面临的困难

随着殖民地时代结束,港英政府核心管治团队的抽离,使香港管治系统出现断层。



图为香港早期反英抗暴运动中,港英警察野蛮镇压抗英民众。(图片来源:百度)

图为北京故宫博物院参展工作人员在香港展示3D打印的故宫吉祥物萌娃“壮壮”和“美美”。

李彭广认为,这是港英政府在管治上的自私和政治歧视性所致。由于殖民地时期的管治核心团队由英国直接调派,本地华人官员几乎无法参与政治上的决策和规划。

李彭广说,这种排他性间接导致了后来特区政府面临的管治困局。回归前夕,港英政府开始接纳个别华人官员进入管治核心团队,例如政务司、财政司等,但英国政府早已将核心权力转移,表面看起来已进入管治核心的华人,实际上仍然对港英管治体系“隔岸观火”,抓不到要义。

面对英国管治班底撤出给香港带来的“真空”影响,特区政府一直寻求解决方案,但效果未达理想预期。李彭广认为,回归17年来,特区政府推行管治系统的重建和更新工程进展缓慢,本地政治领袖的培养和政策研究也屡屡碰壁。

他解释说,“功能缺失”和“知识缺失”是现时特区政府所面临的最主要问题。要解决这两方面的问题,一是以培养未来政治领袖为前提招募和培训政务官,使在管治岗位上的官员具备有力的政治敏锐度和使命感;二是从政府到各大学和研究机构,乃至民间,组织并建立具规模的智库,为施政者的政策研究和出台奠定基础。

如何化解“深层次矛盾”

李彭广认为,现时香港社会对立严重,“深层次矛盾”愈显激化,原因在于回归前后市民期待值和政府管治能力的严重不匹配。他说,港英时期,市民对经济和民生的期待值较低,施行的政策大多可以满足市民需求,因此社会问题并不明显;回

归后,特区政府政治人才出现断层,而市民期待值攀升,差异拉大,自然导致市民对政府和社会现状的不满。

李彭广表示,“香港不适合在高度对立的情况下进行改革。”因此现时的特区政府应尽量化解矛盾,压低市民的对立情绪,营造较为和谐的氛围,从而抽出精力和时间放在真正需要解决的民生建设上,例如房屋、教育和医疗等。

李彭广建议,特区政府也可适时向中央政府请求政策支援。但支援和帮助并不能成为管治的根本,香港毕竟是高度自治的特别行政区,中央的支援可解决一时之难,却不能永远为其保驾护航。

继续发扬狮子山精神

“香港人迷恋的不是殖民地,而是殖民时期的风光和辉煌。”李彭广说,香港社会的青壮年一代都是在上世纪70至90年代的黄金时期成长起来的,比较之下,回归后中国内地经济腾飞,香港的国际地位不那么显赫,优势难以继,因此出现这类情绪。

但香港人必须明白

那段黄金时期是在特定的历史背景和条件下才能实现的。李彭广说,回归前的香港常被形容为“借来的时间,借来的空间”,这不无道理。中国内地实行改革开放前,国际商品贸易的交流互换只能通过香港来实现,因此经济活动集中在香港,在高速发展之下,地区国民生产总值可达每年两位数的增幅;而后中国内地实行改革开放政策,香港又因应时局,成功转型为国际金融中心,一跃成为“亚洲四小龙”之首。

他又说,港英政府为香港带来的繁荣也基于英国的私心。70年代香港总督大刀阔斧的改革和民生改善措施,主要目的是让英国在80年代的“中英香港前



1997年7月1日清晨,香港市民在认真阅读报纸。(资料图片)

途谈判”中占据优势地位,增加谈判筹码。

“因此香港人必须意识到,这是历史赋予香港发展的机会,不可复制。狮子山精神和历史机遇的相辅相成,才造就了香港几十年的辉煌成绩。”李彭广强调,现在的香港社会,需要反思和摒弃不切实际的想法,认清经济发展的周期,不能一味追求两位数的国民生产总值年增长。“保持优势,改善基建,释放动力,这才是现在香港良性发展的条件。”

台湾外贸协会评定大陆为最具潜力出口市场

新华社台北1月12日电(记者王笛、陈斌华)为协助台湾厂商拓销出口市场,台湾对外贸易发展协会首度发布“出口目标市场潜力指标”资料库平台,锁定全球80大市场进行星级评比,其中大陆位居榜首,被评定为最具潜力的市场。

这项潜力指标涵盖全球主力市场与潜力新兴国家和地区,通过大数据资料平台,以导航仪表盘画面呈现,可实时查询,预定14日正式上线,并在推广期间免费开放。据台湾外贸协会秘书长黄文荣介绍,这个数据库是专门针对台湾出口特性为岛内厂商量身打造,提供最新的出口前瞻预测,帮助出口商筛选潜力市场。

在最新的全球80大市场潜力评定中,大陆市场综合潜力获81分,星级评定五星,高居第一位。排名第二是美国,市场综合潜力73分,评定为五星级。香港亦颇受青睐,位居第四,星级评定四星。

图为台北故宫博物院参展工作人员在香港展示故宫文化创意产品“翠玉白菜椒盐罐”。

两岸故宫 香港拼创意



1月13日,由香港贸易发展局主办、为期3天的第13届香港国际授权展进入第2个展览日,展区里观众如潮。海峡两岸故宫博物院同场“唱戏”,各自亮相、展示精美创意故宫文化衍生商品的展台前人群熙熙攘攘,吸引着众多喜爱中华传统文化的参观者驻足细赏,流连忘返。

孙自法摄(中新社发)

绿袍参选及绿营内部因此出现的权力斗争,而是一个争议甚大的医生何以顿时成为“政治明星”,一个没有从政历练的人何以成为台北民众普遍期待的首长?

是柯文哲此人足够优秀?可他本身就是个争议不断的人物。2011年8月,柯文哲作为台大医院创伤部主任,发生了颇受各界关注的“误植艾滋器官案”,一年后柯文哲被“监察院”弹劾。同时,柯文哲还涉及挪用“国科会补助款弊案”被约谈,为获得补助款不实报销成为他无法否认的一大污点。但经过这一系列不甚光彩的事件,柯文哲没有回归专业,反而成为媒体宠儿,成为绿营中的“红人”,开始不断发表政治言论,为步入政坛铺路。柯文哲在宣布参加台北市市长选举后,社会声望迅速攀升,关于他的争议与污点事件,岛内民众似乎一夜间就忘光了。

如今这位不走传统路线的新科市长,不讲情面当面刮部下的胡子,不顾场合当众念“三字经”,无视律法直接傲慢拒查。在他的治下,岛内第一大城市会走向何方,“柯氏市政”效果会如何呢?那些一意认可并捧红了柯氏民众尤其是年轻民众和网络族群,心中有没有闪过一丝不安呢?

亚洲金融论坛将在港举行

本报电(贾振成)作为国际财金界年度盛事的第八届“亚洲金融论坛”,定于1月19至20日在香港会议展览中心举行。论坛由香港特区政府与香港贸易发展局合办。在上届论坛中,共有来自41个国家及地区的2000多位嘉宾参与。

今年论坛的主题为“亚洲:转变中持续翱翔”,将讨论多个热门金融议题,包括全球经济展望、中国机遇、医

疗保健行业前景、人民币国际化及沪港通等。据论坛策划委员会主席冯婉媚介绍,演讲嘉宾包括欧洲证券及市场管理局主席史蒂芬·迈耶尔、美国商品期货交易委员会主席蒂莫西·马萨德、卢森堡财政部长皮埃尔·格拉拉亚、瑞典中央银行行长斯特凡·英韦斯、香港中国商会主席陈经纬、上海证交所总经理黄红元等。

警 官,这让李德威尴尬不已。提出退休后,媒体用李德威夫妇“炒市长鱿鱼”来戏谑此事。

然而,更令人玩味的是,面对媒体询问是否会打电话慰留,柯文哲居然说:“不用啦,如果李德威符合退休年龄,要退休也可以。”市警局副局长、消防局主秘可称得上是台北市府重要官员,风评不错的李德威夫妇提前退休,市长连一通电话慰留一下都懒得打,看在台北市府数万公务员的眼里,果真柯市长正如他所说的“无情无义”?

无独有偶,很快媒体又传出,柯文哲被拱跳时爆粗口。据《中国时报》报道,台湾励馨基金会1月12日举行一个反暴力公益活动,邀请柯文哲等人出席活动。活动最后安排与会者跳舞,柯文哲跳到一半突然“变脸”,训斥身旁的台北市社会局长许立民,让全场错愕。柯文哲事后表示,活动“不要搞成他妈的好像作秀、小丑,我不喜欢”,况且被邀跳舞他事先都不知道。活动结束后,柯文哲更一度“快闪”,回市长室待了约5分钟才愿出面受访。

据台湾“中广新闻网”报道,外传柯文哲

与之前的亲民形象差距越来越大

这种狂妄连“立法委员”蔡正元都看不下去了。他奉劝柯文哲,“嚣张没落魄久”,很多事应遵守标准作业程序。蔡正元受访表示,柯文哲身为台北市“官已够大”,“是不是要叫马英九跟他讲?”

柯文哲本人似乎仍然不太在意。1月13日他出席台北市议会后举行的记者会,被记者问及是否要为说脏话道歉。他淡淡表示自己没注意到,反问记者:“有(说脏话)吗?”

媒体评论说,柯文哲入主台北市政府后,言行已无选举时的谦卑,在公众前斥责市府官员,这不是所辩称的“讲话直白”,而恐怕是他傲慢本性的流露,也就是前“内政部长”李鸿源为李德威抱不平说的“太不尊重他人”。这与之前他在民众面前刻意营造的亲民、随性形象,差距越来越大。

有人就此深入反思说,“柯文哲现象”此前红极一时,所反映的不只是所谓的一个“政治素人”变为“政治红人”,不只是柯文哲不愿披

当场发飙脾气大 亲民秀后要官威 柯文哲形象『变脸』让岛内错愕

王大可



台北市长柯文哲(左三)12日出席活动被拱跳,他当场训斥社会局长许立民(右三)。(来源:台媒)